

香港回歸幕後推手 英前外相賀維病逝

賀維生平

1926年12月20日：生於英國南威爾斯
 1944年：中學畢業後入伍，於肯尼亞擔任通訊指揮官
 1955年：首次參選下議院，連續兩屆落敗
 1964年：當選下議員，兩年後因選區調整失去議席
 1970年：重返下議院
 1972年：出任希思內閣貿易及工業部國務大臣
 1975年：角逐保守黨黨魁失敗
 1979年：獲首相戴卓爾夫人邀請，出任財相
 1983年：出任外相
 1984年：多次訪華就香港前途問題談判，12月19日作為英方代表之一，在北京參與《中英聯合聲明》簽署儀式
 1989年：遭免去外相職務，轉任下議院議長及副首相
 1990年：11月1日宣佈辭職，辭職聲明間接導致戴卓爾夫人3周後倒台
 1992年：從下議院退休，獲授終身貴族晉身上議院
 2015年：5月宣佈退出上議院，10月9日逝世，享年88歲



中英聯合聲明於1984年12月在北京簽署，賀維亦有出席。

曾經參與1980年代香港前途問題談判的英國前外相賀維，前日懷疑因心臟病發，在倫敦西北面的沃里克郡家中逝世，享年88歲。賀維是英國已故前首相戴卓爾夫人內閣中，任期最長的閣員，但他最為人熟悉的，卻是在1990年11月間接導致戴卓爾夫人倒台的辭職演說。賀維是香港前途問題談判的幕後推手，對香港回歸祖國作出重大貢獻，他於1984年擔任外相期間訪華，與時任中國領導人鄧小平和總理趙紫陽會面。

卡梅倫讚「沉默英雄」

英國首相卡梅倫昨日高度讚揚賀維的貢獻，稱他擔任財相期間，致力削減國債、降低稅率及克服通脹，對扭轉英國國運起關鍵作用，是力挽狂瀾的「沉默英雄」。前首相馬卓安時期的財相拉蒙特則稱，若沒有賀維協助，戴卓爾夫人不可能成功。

賀維於1926年12月20日生於南威爾斯，二戰末期參軍，退役後進入劍橋進修法律，並加入保守黨，1955年初戰政壇，1964年首次當選下議院議員，兩年後因選區調整失去議席，1970年重返下

議院，兩年後便獲邀入閣出任貿易及工業部國務大臣。1974年希思政府倒台，賀維參加其後的保守黨黨魁選舉，只得19票，但聲名大噪。

戴卓爾夫人1979年上台後，賀維獲邀擔任財相，隨即推行改革，成功壓抑通脹，但代價是失業率大增。賀維1983年轉任外相，他禁止工會成員加入情報機構政府通信總部(GCHQ)的決定，令工黨不滿。他之後參與和推動中英談判，為香港回歸中國起了關鍵作用。

辭職演說致鐵娘子下台

賀維在政治生涯後期與戴卓爾夫人政見不合，他主張英國加入歐洲匯率機制，更與財相勞森以辭職相脅，逼使戴卓爾夫人同意。雙方不和導致賀維於1989年夏天被免去外相職務，雖然其後轉任下議院議長和副首相，但權力大削。1990年底，戴卓爾夫人宣佈英國永不加入歐洲單一貨幣計劃，賀維不服並於11月1日辭職，並在13日的離任演說中猛烈批評戴卓爾夫人，最終導致保守黨人發動逼宮，戴卓爾夫人在黨魁選舉中未能取得足夠支持，於28日宣佈下

台。賀維於1992年退出下議院，旋即獲授終身貴族加入上議院，今年5月宣佈退休。賀維家屬在聲明中稱，他們將舉行私人葬禮，隨後舉行追思會。

英國廣播公司/《每日郵報》/《每日電訊報》/美聯社/法新社



1984年7月賀維訪華，並獲鄧小平接見。

資料圖片

高度讚賞「一國兩制」

賀維是戴卓爾夫人內閣中任期最長一人，先後任財相、外相、下議院議長及副首相。1983至1989年擔任外相期間，賀維曾多次訪華，1984年4月的行令中英雙方在香港問題上取得重大突

破，同月20日他在香港發表聲明，首次在公開場合宣佈英國放棄對香港主權和治權的要求。

1984年7月，賀維再度訪華，獲領導人鄧小平及總理趙紫陽分別接見。多

年的交往加深賀維對中國的認識和了解，他極度讚賞鄧小平提出的「一國兩制」方針，認為方針解決了很多問題，不單是香港回歸問題，甚至包括台灣等方面的問題。

賀維曾將香港比作為一個「明代的花瓶」，2007年他接受英國廣播公司

(BBC)中文網採訪時表示，有關主權移交的談判「都是集體談判」，由始至終他與戴卓爾夫人保持着聯繫。當時賀維讚揚在香港回歸10年後，「一國兩制」運行得十分好，香港依然保持着繁榮。

綜合報道

勞動黨慶70周年 歷來最大型閱兵

朝新武器亮相 向美示威

朝鮮展示武器(部分)



★「KN-08」改良型洲際彈道導彈

2012年金日成誕辰100周年閱兵時首次登場，屬於3級導彈，長約19米，最大射程約1萬公里，機動力強，由8輪運輸車運載，可在公路機動發射。KN-08過去可搭載一枚核彈頭或常規彈頭，但今次閱兵時，彈頭外形由尖變成圓頭，意味它可負載多於一枚彈頭。

★「大浦洞2」遠程彈道導彈

屬3級火箭體導彈，射程超過6,000公里，足以抵達美國阿拉斯加。

★「舞水端」中程彈道導彈

長約12米，由6輪運輸車發射，射程3,500至4,000公里，足以覆蓋日本全境及關島。

★ 重型多管火箭炮

包括口徑122毫米及300毫米型號，自帶備彈，可快速裝填。

★「核背囊」部隊

朝鮮2011年以「伐木部隊」為名成立的新部隊，背囊存放30至50公斤小型核武，特色是機動力強，但有專家懷疑背囊內的只是骯髒彈。 ■綜合報道

朝鮮昨日於首都平壤金日成廣場舉行大型閱兵，慶祝勞動黨建黨70周年，閱兵規模是建國以來最大，動員2萬多兵力，展示改良版KN-08洲際彈道導彈(ICBM)等新型武器，「核背囊」(SADM)部隊亦有亮相，昨晚的火炬巡遊則約有10萬人參與。領導人金正恩演講時，揚言朝鮮已作好應戰準備，無懼美國挑起任何戰爭。

昨日是金正恩執政後第5次大規模閱兵，儀式原定上午舉行，但因天雨延至當地時間下午2時30分開始，朝鮮各電視台全程直播。身穿黑衣服的金正恩站在主席台，中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山站在他的左邊，右邊則是朝鮮人民軍總政治局局長黃炳晉。其他朝鮮政要方面，身兼勞動黨中央委員會副部長的金正恩妹妹金與正、勞動黨書記崔龍海及金己男亦在台上，最高人民會議常務委員會委員長金永南則未有出席。

KN-08 導彈「核背囊」矚目

金正恩發表歷時25分鐘的演講，數以萬計民眾其間揮舞國旗，並多次鼓掌致敬。金正恩表示，勞動黨擁有革命性的武備，足以應付美國帝國主義者挑起的一切戰爭，軍隊已準備好保護人民及國土，形容朝鮮是「無法攻陷的堡壘」。他又稱朝鮮未來會同時發展經濟及國防，以自身力量加強國力，提高

金正恩未提核武 疑顧慮中國

韓國TV朝鮮電視台指，金正恩未在演講中提到核遏制力等字眼，可能是由於有中國官員在場，用詞因而有所顧忌。報道又稱金正恩要以兩手攪着演講桌，顯示他可能嚴重腰痛，聲音亦頗為沙啞。

韓聯社/美聯社/路透社/法新社/英國廣播公司/美國有線新聞網絡

劉雲山會見金正恩 轉交習近平親署函

中共中央政治局常委、中央書記處書記劉雲山前晚在平壤百花園迎賓館，會見朝鮮勞動黨第一書記金正恩。劉雲山轉達習近平總書記對金正恩的親切問候和良好祝願，並轉交習近平的親署函。習近平在親署函中說，中朝傳統友誼由雙方老一輩領導人親自締造和精心培育，是雙方共同的寶貴財富，值得倍加珍惜。中方願從中朝關係大局和兩國發展大計出發，同朝方密切溝通、深化合作，推動中朝關係長期健康穩定發展。

新華社報道，金正恩對習近平親署函表示誠摯感謝，並請劉雲山轉達對習近平的親切問候和良好祝願。金正恩表示，中方派出以劉雲山為團長的中共代表團訪朝，充分體現中朝之間的深厚情誼，這是對朝鮮黨和人民的巨大鼓舞，對此深表感謝。新華社報道，劉雲山表示半島和平穩定符合有關各方利益，有利於維護本地區乃至世界和平穩定。中方堅持通過對話協商解決問題，願同朝方共同努力，早日重啟六方會談。 ■新華社/韓聯社

朝遠程核打擊能力可覆蓋阿拉斯加



閱兵部隊捧着朝鮮前領導人金正日的肖像。

新華社北京報道)朝鮮昨日舉行有史以來最大的閱兵式，紀念朝鮮勞動黨建黨70周年。著名軍事專家洪源昨日就此向本報表示，朝鮮的高技術兵器、大規模殺傷性武器、遠程武器等殺手鐮悉數盡出，顯示出朝鮮核能力逐漸增強以及投送能力逐漸成熟，已擁有遠程核打擊到日本、關島、阿拉斯加甚至夏威夷的能力，而是否能達到美國大陸本土尚不能肯定。可以說，此次閱兵是朝鮮第一次向日本和美國進行現實戰略威懾。

金正恩對炮兵情有獨鍾

洪源認為，此次朝鮮閱兵的武器展示，把地面火力加到了最大，尤其是新型300mm火箭炮，若使用增程彈，其射程約可達200公里。朝鮮之所以鍾情於地面武器，洪源認為這與金正恩有關。由於金正恩從小學習炮兵技術，對地面壓制火力有着特殊的興趣，其獲得的大將軍銜就是因為炮兵業務，故朝鮮在閱兵式上拿出戰爭之神——炮兵殺手鐮是很正常的。

KN-08 導彈顯核打擊力提升

朝鮮的核打擊力量是閱兵式上另一大看點。洪源表示，朝鮮閱兵出動了遠中近程導彈和大殺傷性核武器，其中KN-08洲際導彈是最大看點。KN-08導彈通過八軸導彈發射車展示，且很可能是多彈頭配置，這顯示出朝鮮核能力的逐漸增強和投送能力的逐漸成熟。

對於劉雲山此次出席朝鮮閱兵，並向金正恩轉交習近平總書記親署函。洪源認為，派出政治局常委參加朝鮮閱兵是非常符合慣例的做法，但通過習總的親署函就加強了兩國乃至兩黨之間的關係，政治上的關係緊密了，經濟、軍事上也會加強一定的聯繫。



朝鮮昨日舉行建國以來最大規模閱兵。

新華社